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Паспорт социального проекта

	Юридический адрес
	601580, РОССИЯ, Владимирская область, Гусь-Хрустальный район, поселок Добрятино, улица Ленина, д. 7.

	Идея проекта
	Спорт – всему голова!

	Название
	Спорт для молодежи!

	Разработчик
	Быкова М.С. учитель истории, Ковальчук Ю.А учащийся 9 класса, член клуба «Патриот»

	Исполнители
	учащиеся МКОУ Добрятинской сош, члены спортивного клуба «Атлант», жители поселка Добрятино

	Сроки реализации
	2012-2013 годы

	Цель проекта
	спортивное развитие и развитие здорового образа жизни молодого поколения поселка Добрятино


Адресная направленность:

Проект рассчитан для молодежи п. Добрятино,  способной реализовать данную идею за 2012-2013 учебный год.

Партнеры и их роль в проекте.

В ходе подготовки и реализации проекта необходимы партнеры, в качестве которых выступают руководители предприятий социума поселка Добрятино, администрация муниципального образования п. Добрятино, спортивный клуб «Атлант», администрация МКОУ Добрятинской сош, командование войсковой частью 

Разработка социального проекта

Современное, быстро развивающееся общество, предъявляет высокие требования к здоровью людей.  Тем самым, обязывая муниципальные учреждение создавать условия, способствующие сохранению и укреплению здоровья, формированию ценностного отношения жителей к собственному здоровью и здоровью окружающих. При этом спортивное развитие молодежи занимает ведущее положение в процессе формирования здорового общества.

Наш проект по созданию спортивной беговой дорожки вокруг школьной спортивной площадки ставит перед собой цель спортивное развитие и развитие здорового образа жизни молодого поколения поселка Добрятино.

Задачи проекта:

- Проведение социологического опроса жителей поселка о необходимости создания спортивной беговой дорожки вокруг школьной спортивной площадки. 

- Провести измерительные работы будущей беговой дорожки 

- проведение расчетных работ материальных затрат по созданию беговой дорожки  

- поиск эффективной  спонсорской  помощи в поддержку проекта

- Проведение субботников силами жителей поселка с целью проведения строительных работ на спортивной площадке.

С инициативой по созданию спортивной беговой дорожки вокруг школьной спортивной площадки выступил руководитель спортивного клуба по гиревому спорту «Атлант» Степанов Валерий Владимирович. Он заявлял о необходимости беговой дорожки для проведения тренировок членов клуба, так как помещение, занимаемое клубом «Атлант» сравнительно небольшое и в нем не хватает места всем желающим. Идея была поддержана учителем МКОУ Добрятинской СОШ Быковой Марией Сергеевной, которая считает, что оборудованная спортивная беговая дорожка сделает спортивный комплекс возле школы более завершенным и удобным для занятий спортом, как во время уроков физической культуры, так и внеурочной деятельности учащихся. Спортивной беговой дорожкой могут пользоваться молодые люди, занимающиеся в  футбольной, волейбольной и баскетбольной секциях, и просто люди, увлекающиеся спортом. 

Идея создания спортивной беговой дорожки возникла в конце прошлого учебного года, накануне отпусков. Мы успели только провести социологический опрос жителей в социальных сетях. С этой целью в социальной сети «odnoklassniki..ru» в группе «Добрятино» был открыт форум по теме: «Нужна ли в поселке обустроенная беговая дорожка вокруг школьного стадиона?» Многие жители поселка Добрятино поддержали данную идею. 
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На нашей школьной площадке есть практически все необходимое для полноценных занятий физической культурой: футбольное поле, шведские стенки, оборудованная полоса препятствий,  сектор для прыжков в длину, волейбольная площадка. 
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Не хватает только хорошо оборудованной беговой дорожки. Вот где нам приходится бегать на уроках физкультуры 
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По такой тропинке очень сложно бегать и показывать положительные результаты. 

Мы провели необходимые замеры:

Размер круга вокруг спортивной площадки, по которой должна проходить дорожка составляет около 350 метров, но если учитывать все неровности на нашей спортивной площадке, то это расстояние следует сократить. Для того, чтобы выровнять дорожку по существующей траектории потребуются большие затраты. Мы решили сократить периметр с 350 (Р1) до 300 метров (Р2)
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Так как буквально в 10 метрах ближе к футбольному полю имеется довольно ровный участок.
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 С правой стороны от футбольного поля потребуется около 3 КАМАЗов песка. Если исходить из того, что 1 КАМАЗ песка – это приблизительно 10 тонн, то 3 КАМАЗа песка – это приблизительно 30 тонн. Северная торцевая часть дорожки также практически ровная, только требуется скосить траву. 
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Следовательно, здесь тоже потребуется 30 тонн песка. 

Основные неровности расположены с южной торцевой и левой от футбольного поля сторон. 
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Для разравнивания неровностей южной торцевой стороны беговой дорожки потребуется около 100 тонн песка, а для выравнивания левой от футбольного поля стороны – около 50 тонн. Всего песка для выравнивания беговой дорожки потребуется 210 тонн, а это приблизительно 21 КАМАЗ. Рядом со спортивной площадкой когда-то завезли песок, который остался лежать без дела. 
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По нашим расчетам песка здесь завезено 170 тонн 

(17 КАМАЗов). Мы спросили в Администрации поселка можно ли использовать данный песок для наших целей. Разрешение было получено. Этот факт сокращает наши затраты на песок. Остается только довезти песка в размере 40 тонн (4 КАМАЗа) 

Согласно технологии поверх песчаного покрытия следует укладывать щебень. Если учесть, что щебень укладывается приблизительно на высоту 20-25 см., то на всю дорожку потребуется приблизительно 200 тонн или 20 КАМАЗов щебня. Остается определиться с конечным покрытием дорожки. В войсковой части, расположенной в нашем поселке имеется котельная, отапливаемая углем. Около котельной накопилось огромное количество шлака, который и можно использовать для конечного покрытия спортивной беговой дорожки. Его также потребуется с расчетом высоты укладки в 20-25 см 200 тонн или 20 КАМАЗов. 

Так как в нашем поселке расположено предприятие ООО «Карбонат», занимающееся добычей и переработкой известняка, мы обратились в управление предприятием с просьбой оказать помощь в предоставлении некондиционного щебня и песка для строительных работ на школьной спортивной площадке. Нам обещали содействие в предоставлении песка и щебня бесплатно, только следует оплатить транспорт и погрузку. Командование войсковой части тоже согласилось предоставить бесплатно шлак из котельной с условием, что мы обеспечим транспорт и погрузку.

Если учесть, что дорога от котельной войсковой части до школьной спортивной площадки занимает примерно 20 мин., то в час КАМАЗ сможет перевезти 30 тонн шлака. Нам требуется 200 тонн. Значит, на доставку шлака потребуется около 8 часов с учетом погрузки. Доставка песка из карьера ООО «Карбонат» займет приблизительно 2 часа. Доставка щебня будет осуществляться в течение приблизительно 11 часов с учетом погрузки. Всего временные затраты на доставку строительного материала составят 21 час.

Стоимость одного часа работ КАМАЗа , нанятого в ООО «Карбонат» составляет 1800 рублей без учета НДС (2124 руб. с НДС), стоимость одного часа работ погрузчика – 1770 руб. с учетом НДС. Следовательно материальные затраты нашего проекта составят  приблизительно 62 304 руб. с учетом НДС      

НДС= S * 18/100

Финансирование нашего проекта мы планируем осуществлять частично за счет благотворительных пожертвований жителей поселка, частично за счет спонсорской помощи предприятий социума п. Добрятино и из бюджета МКОУ Добрятинской сош, так как спортивная площадка входит в территорию школы.

Выполнение строительных работ будет производиться во время субботников, организованных школой, спортивным клубом «Атлант» с привлечением жителей поселка.

Следующими этапами нашего проекта станет поиск спонсорской поддержки и непосредственное осуществление проекта, намеченное на весну 2013 года.
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